时报周末·文苑



「诗抒胸臆 ┃┃┃

扬州慢

■冯如

金柳烟桥,十年萦思,重 来依旧娉婷。恰霞浓芍药,引 棹破湖澄。过长巷、篷车访 故,兽环云拱,曾被豪名。更 盈盈,香缭歌柔,遥入银筝。

有谁似我,眷江南、尤眷 芜城。看月满花陂,坐鸢到 此,愁别长亭。借问故人心 上,青衫老,可念归程?但清 风无寐,天涯分此琼莹。

突然想起某个夜晚

■张萌

春夏曲

■王养浩

春分

山野踏青百花开,莺歌燕舞来,万紫千红春潮拍。 当开怀,韶华易逝情不改。 遥望云彩,扬帆苍海,风筝写满爱。

谷雨

瀟瀟雨歇,丝丝风暖,声声鸟喧。昨日碧水映丽天,晶星月圆。醉眼放歌拨弦,三江五岳不眠。日东边,绿肥草鲜,铁牛犁芳田。

立夏

柳絮飞来,桃花落败,紫 薇显彩。茉莉花香云天外,举 目醉怀。粽叶东山澎湃,莲荷 西湖夺爱。春不在,夏巳悄 来,景色咏诗台。

端午

艾叶插门口,香粽甜心 头。汩罗江上闹龙舟,竞渡显 风流。"九歌"今又在手,放眼 神州,朗月花稠

杨浦记忆

上课

上海机械学院附属子弟小学旧事七

■王卫 文

机院子弟小学的学舍靠近校院门口,围墙外是军工路。二层红砖瓦房,楼层很高,楼下有一条贯穿走廊,两端有边门,走廊两边就是各班级的教室,二楼是机院子弟托儿所和幼儿园。

楼左右各有两扇正门,正门外面是大操场,操场上没有草坪,只是简单的沙石和土夯实的地面。全校有五个年级,每个年级只有一个班。我们这届是刚建立的,下面一届要等来年才会有。我们班的学生出生有54年、55年,还有56年的,全班有52名同学。那时候,家长有困难只要和小学校长说一下就能来。我们的校长是邹校长,一年级班主任是邬老师。

回忆童年时代上课的情景有三 段往事让我记忆犹新。

音乐课

记得上第一堂音乐课的时候, 音乐老师就是我们的邬老师。印象 中最深的就是邬老师的笑容,她没 有生气的时候,看到人、遇到事总是 那样的微笑。

这天上音乐课,教室里事先就放好了一架浅色的风琴。邬老师笑眯眯走到我们面前说:"同学们,今天我们上音乐课,我要教会大家一首非常好听的儿歌。"我们全神贯注听着,坐得挺直,小手放在背后,两眼睁得大大的。邬老师用娴熟的指法先整篇把歌曲弹唱了一遍,然后一遍一遍教我们朗读歌词,再根据节拍,她弹唱一句,我们跟唱一句,两遍跟唱后,就可以把歌唱完整。

部省局、航河及已就省无望。 邻老师满意地用右手轻轻拍着 左手掌说:"同学们倡得很好,现在大 家要放开,大声唱好吗?""好!"我们 大声回答。全班立即安静了下来。 "预备开始!""我家小弟弟,晚上笑嘻 嘻,问他笑个啥,梦见毛主席,哈哈, 哈哈,哈哈哈哈哈哈,梦见毛主 席。"同学们都用足了全身力气大声 唱着,随着风琴的伴奏,歌声在走廊 里回荡,回荡。

我自小唱歌就不行,到目前为 止也不会唱歌,但是,这首儿歌却是 我有生以来唱得最舒畅、最开心的!

算术课

我们的算术老师是吕老师,还 有冯老师。

吕老师高高的身材,白净的脸, 眼睛不大,声音细腻,上课非常严 厉。她有一个习惯,就是上课的时候 不喜欢站在讲台上,而是手捧教科 书,站在课堂的中央,左右前后都照顾好,生怕我们听不清。吕老师很认真,要是我们听不懂,会很耐心地反复讲解。

冯老师,个子不高,记忆最深的 是有一双美丽的大眼睛,是教我们 乘除法课的。一次,她在教我们速 算法时说:"你们上一届有一个叫王 克的同学发明了一种速算法很好, 现在我就告诉你们……"

每周算术课都有一次激烈的比赛场面,就是速算考试。用一张牛皮卡纸(长20公分、宽4公分),背面是光面,反面有30道算术题,内容从简单的加、减,到混合运算,然后到乘除法口决等。当老师说:"开始!"我们就把光面的卡片翻过来,大家用最快的速算法做完这30道题目,做好后要立即举手争第一名,最后老师对答案,来决定名次。

作文课

作文老师是倪老师。倪老师人 不高,短发,眼睛大大的,语速很慢, 音质很好听,上课时带点威严。

倪老师身体不好,大概是校方的允许,她上课经常是坐在椅子上,可她从不坐在讲台上,而是坐一把和我们一样高低的椅子,就坐在同学的第一排,离我们很贴近。

倪老师是我写作文的启蒙老师。她的教学方法独特,好理解,逻辑性强。我记得那时候她说过:"要写好作文就要先学好造好句,要学好造句就要先用好词组,比如:"种树"是词组,简单的造句是——今天我要去种树,要加上修饰的话就是——今天下午,我要到什么地方去种一颗桃树,要是修饰再扩大10倍或更多,那是记叙文,"种树"就是文章的题目。我清楚记得我完成第一篇作文后,当我打开作文本的时候,得了一个86分的高分,文章后还有很长的评语,我高兴得整夜没有睡着。

语文课本中有一张插图,大家要根据插图的内容写一篇记叙文。图的内容很简单,就是有一位男同学到一女同学家里去帮忙复习动课。记得倪老师评讲时说:"王卫同学观察图的内容很仔细,特别是把墙上挂钟指针所指的时间和靠墙角的一把雨伞,通过雨伞滴在地板上形成的水迹,来描绘当时下雨的情景及复习功课时间已经很长,这是他能写好文章的重要方面。"后来在年度作文课评比会上,我得到了一本倪老师奖励的《革命英雄故事传》小说集。

回想童年上课,感到真幸福,没 有很多回家作业,只有美好的快乐!

生活故事

蚕豆拾趣

■杜祖徳 文

蚕豆又名胡豆,江浙一带又称寒豆,叫它蚕豆,或取其外形似蚕;说它胡豆,可能与其系外来物种有关;将它称作寒豆,则是从另一个层面对它的诠释:一是对它是越冬生长的寓意,二是剥开豆荚可见其内有层松软的白绒紧贴着豆粒,犹如包裹着棉絮防寒,如此看来,用"寒"字称呼,是恰如其分的。

每当我看到那豆荚油亮,豆壳碧绿,颗粒饱满的蚕豆,便勾起年少时在蚕豆上市中发生的趣事。在那物质贫乏的年代,价廉物美的蚕豆不仅成为餐桌上的美味,而且还是孩子们手上的玩具。

男孩们将剥出的豆粒,用削笔刀在离尾部的三分之一处将豆皮环割一圈,剥去三分之二的豆壳,将豆尾朝上竖起来,就是一个头戴钢盔、下面露出个尖鼻、鼓着腮帮子的士兵头像,再用圆珠笔在豆肉两旁点上眼睛,一个豆粒玩偶便成。若更加精致点可再用二刀,在头盔中间雕出条连接两边、贯通下

巴的系带绳,就像一个用扣带系紧 钢盔的士兵头像,我们称它是带钢 盔的美国兵。

女孩们则在大人叫她们剥鲜豆瓣时挑选好豆子,用刀拦腰将豆皮划开,将下半部分豆壳完整地剥下,收集起来,然后按手指的大小套上适合的豆壳。指头上便像涂上了绿色的甲油,只是粗糙得有点夸张,倒也印证了"爱美之心人皆有之"的名言。

忘不了,还有用含铬的牙膏壳从小贩那里兑换数十颗"五香焐酥豆",那蚕豆的糯呀,食后留在嘴里的香呀,真是没话说了……

葱花蚕豆、咸菜豆瓣、油氽鲜豆瓣、豆瓣夜开花羹……这些都是从后楼阿姨、宁波阿娘、苏北大妈那里尝到的用蚕豆做出的美味。今天写下这些菜谱,心里有一种如数家珍的感觉。后来我知那著名的上海五香豆、四川郸县豆瓣酱等都是这不起眼的蚕豆蜕变而成。

又逢蚕豆上市的季节。现今的 蚕豆除了尝鲜,再没有孩子动手把它 制成玩具去耍。

生活故事

老易不知何处去

■赵韩徳 文

吴君从大龙湫回来,说没见着老 易,连老易的铺子也找不到。我嗒然 若失。

认识老易还是两年前。那次到雁荡山旅游,整整一天,导游就是不断地做启发工作:"看看看,对面山头像蛤蟆吗?那是蛤蟆的头……"看看看,左边山头像老道吗?那是老道的冠……"我抬着头,不停地转过来,转过去,——像?——不像?人累,心更累。

想不到吃过晚饭,导游又把咱们 拉了出去。继续上山,还是看像不 像。据他介绍,天色半黑,山峰衬在 半亮的天际,是看像不像的最佳时 刻,是保留节目。

走到山脚下,我活动活动脖子,下定决心,再也不去看像不像了!我说就在山脚下逛逛,等你们下来。小旗很快消失在夜幕,我也轻轻松松地开始溜达。这家是卖伞的,各种各样的伞。多少年没见的竹骨油布伞,粉红嫩绿的西湖绸伞,巴掌大的迷你伞……

第二家卖打火机。五光十色,还有跟真手枪一样的枪式打火机。 还有跟真手枪一样的枪式打火机。 接下去几家,卖竹器、卖树根制品、 卖仿古的青铜爵青铜鼎。见我一副 什么都不想买的样子,老板们懒得 点头。

最后那个小店门前有个老师傅 蘸着水拼命磨什么,我以为是卖刀 剪的铺子。瞅瞅小旗还没下来,走 近去看,却不是卖刀剪的。

玻璃柜里陈列着许多汤团大小的黄杨木雕,有神仙、人物以及十二生肖。墙上陈列一组光洁的牙雕,表达着唐僧师徒朗千字万苦,孙猴子还是手搭凉棚探子还是手搭凉棚。旁边是拳头大的模样。旁边是拳头大的中,带水珠的荷叶,蒂上连叶的仙桃……我朝"磨刀"师傅看看,发现他手里磨的,是原,师傅朝我看看,继续磨。原来是位雕刻家。

亮的射灯照得柜里金壁辉煌,肯定 是精品无疑了。凑过去,瞧得仔 细。不知不觉,磨石头师傅已经站在背后。我环顾小店,见一匾额:"治石斋"。老师傅说自己"姓易,容易的易。"射光灯下,一块书本大小的青黄石头,镂雕出长须飘荡的河虾、悠悠水草、漫游的鳊鱼,标题是《水世界》。一块带黄皮的乌黑大石,顶部雕了七八个古人,好像还是神仙,热热闹闹开会的模样,标题:《醉八仙》。

更有趣的是,一块横石,雕成浮着的大水牛,在夏天的烈日下,躲进荷花叶丛里。两个牧童手擎荷叶,趴在牛背上戏水。我一时倒也很想变成小人,钻到荷花荡里去。

我长舒一口气,敬重地朝磨石头师傅雕刻家点点头,指指《荷叶牧童》,"什么价?""五千。"我不响。"出这石头的坑,已经没石头了。"老易解释。

继续看下去。

一头威猛而驯顺的豹子上,半躺着曼妙的少女。少女仙裾飘飘,豹子刚刚出林。我一下子怔住。忽然记起了什么。是的,很可能是《山鬼》。记得几句:"……乘赤豹兮从文狸,辛夷车兮结桂旗……"这个老易师傅不简单,山鬼。看着这位胸前挂围单,浑身石粉,有点像补鞋匠似的磨石头师傅,我一时说不出话。手却赶紧在裤袋里摸,暗中出话。手却赶紧在裤袋里摸,暗中巴地问,您的石雕作品里,干把块钱的有没有?

磨石头师傅见我真诚,有点舍不得地打开锁,捧出一尊石雕说:"巴林石的。"一尊澄黄巴林石浮雕大肚弥勒佛,富丽堂皇,非常大气。我捧过来,捧回了家。

今年听闻吴君要去雁荡山, 我特意请他到大龙湫山下找老易 铺子,帮我买两件东西:一是荷叶 牧童,二是山鬼。可惜吴君回来 说老易和他的铺子都已经不知去 向了

文苑投稿电子信箱: zfk@yptimes.cn,欢迎投稿

本报地址: 上海市江浦路667号 电话: 25033858、25033874或25033860 传真:65891335 邮编: 200082 本报电脑部电脑照排 浦东彩虹印刷厂印刷